

ЦЕНТР РАЗВИТИЯ НАУЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

---

**ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ  
И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ:  
ПРОБЛЕМЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ**

**СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ**

XIX Международной научно-практической конференции

г. Новосибирск, 23 апреля 2015 г.

Под общей редакцией  
кандидата экономических наук С.С. Чернова



НОВОСИБИРСК  
2015

# ПРОБЛЕМА САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ИРАКСКОГО КУРДИСТАНА В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

© **Бижан А.Н.**

Курский государственный университет, г. Курск

В статье рассмотрена проблема самоопределения Иракского Курдистана. Автор анализирует проблемы, которые возникли в результате правления Саддама Хуссейна, что и явилось основной причиной начала Национального восстания в 1991 году.

**Ключевые слова:** Ирак, Курдистан, курдский вопрос, курды, Иракский Курдистан, самоопределение, Курдский автономный район (КАР).

Проблема самоопределения Иракского Курдистана была детально изучена российскими и зарубежными курдоведами, такими как М.С. Лазарев, О.И. Жигалина, Ш.Х. Мгои, Н.В. Степанова, М.А. Гастратян, Д. Макдоуэлл и др., а также курдские историки: Ахмед Камаль, Богани Абдульфатах, Харрути Саади, Кадир Жабар, Сердешти Ясин и др [4, с. 478]. Кроме того, в сети Интернет предоставлен доступ к сайтам курдских политических партий [11, 12], сайту Министерства иностранных дел Ирака [10] и пр., что является немаловажным источником для новой информации при изучении вопроса самоопределения курдов проживающих на территории Ирака.

С поражением Турции в Первой Мировой Войне, у курдов появилась надежда достижения национальной независимости [8]. Период, охватывающий 90-е годы XX в. и начало XXI века тесно связан со стремлением курдов проживающих на территории Ирака не только сохранить свою национальную самобытность, но и добиться статуса автономии на территории данного государства. Для этого времени характерно вмешательство США во внутренние дела Ирака и их взаимоотношений с союзниками, в результате чего появляется определенная международная напряженность в регионе Ближнего и Среднего Востока. Однако, при этом были созданы благоприятные условия для создания и законодательного оформления полноценной автономии иракских курдов.

В 1991 году, после серий восстаний в марте и апреле, которые происходили как в южном, так и в северном Ираке, происходит наиболее значимое, называемое среди курдов Национальным Восстанием. Иракский президент Саддам Хуссейн ответственный за репрессии, которым подвергались курды, проживающие на территории Ирака, в тот момент был наиболее уязвим. Наиболее жестокой репрессией, которой подверглись курды, во время правления Саддама Хуссейна, является бомбардировка города Халепджа (1988 г.) с применением химического оружия, где число погибших превысило 5 тыс. человек [5, с. 75].

На факт ослабления режима Саддама также повлияли войны: Ирано-Иракская (1980-1988 гг.) и вторжение Кувейта (1990 г.). Эти войны негативно сказались не только на экономике страны, но и вызвали демографический кризис. Нужно сказать, что очередное восстание 1991 года было направлено против режима властей Ирака и является последствием серии кровавых восстаний с 1961 года по 1966 год, а также 1975 года. Курды, проживающие на территориях Турции, Ирана, Сирии и Ирака имеют одну давнюю мечту, которая заключается в создании независимого государства [5, с. 75].

Большинство городов и областей Ирака пали под натиском сил повстанцев в течение первых двух недель. К участникам восстания можно отнести не только курдов, но и соединения этнического, политического и религиозного характера, военных мятежников, исламистов и националистов. Однако, без ожидаемой поддержки США Национальное Восстание после первых побед было сдержано внутренними подразделениями Ирака. Восстания были жестоко подавлены, в течение одного месяца репрессиям были подвергнуты десятки тысяч людей, переселены почти два миллиона человек. Иракское правительство активизировало процесс переселения курдов на непригодные территории.

Джордж Буш не однократно обращался с разного рода речами, предназначенными для жителей Ирака, в которых призывал свергнуть режим С. Хуссейна. В Ираке работала радиостанция Голос Свободного Ирака. Нужно отметить, что среди мятежников южной части Ирака были как деморализованные солдаты иракской армии, так и члены группы антирежима на которых оказывали влияние различные партии. Иракские войска на тот момент времени состояли из призывников шиитов, на которых оказывали влияние партии настроенные против режима Саддама Хуссейна, таким образом, многие правительственные войска переходили на сторону мятежников [1, с. 10-18]. Так в Басре восстание поддержала значительная часть местного населения. К сожалению, в этой части Ирака восстание началось стихийно и не организовано, состояло из раздробленных частей ополченцев, националистов, а также представителей различных партий и религиозных течений объединенных только идеей свержения режима.

Вспыхнувшая волна восстания на севере Ирака была организована двумя конкурирующими курдскими партиями: Курдской демократической партией (KDP) и Патриотическим Союзом Курдистана (PUK). Восстание вспыхнуло 5 марта в городе Рании, мирные жители и солдаты вышли на улицы и начали свое движение в сторону административных зданий городских властей ставленников иракского правительства. 7-8 марта восстание охватило город Сулейманию, 11 марта город Эрбиль, 14 марта города Джок, Захо и город Акрию. Уже через 10 дней под контролем ополченцев был каждый город кроме Киркука, однако и он пал под их натиском к 20 марта [6, с. 30].

В этот период страна понесла большие жертвы, погибли не только чиновники от рук мятежников, погибали многие мирные жители не только в

процессе восстания, но и в результате распоряжений Саддама Хусейна. Часто мирные граждане использовались в качестве живого щита силами безопасности Саддама. Более двух миллионов человек, из которых 1,5 миллиона курды, были вынуждены бежать в Турцию и Иран. Верховный комиссар ООН по делам беженцев на 6 апреля 1991 года отмечал, что приблизительно 750 000 иракских курдов сбежали в Иран и 280,000 в Турцию с 300 000 более собранных на турецкой границе. Однако многие беженцы не дошли до границы, а были расстреляны вертолетами Республиканской гвардии, некоторые подорвались на минах оставшихся после войны с Ираном. Для безопасности беженцев силами Саддама были запрещены полеты на севере Ирака – установлена бесполетная зона. Начиная с 17 апреля, США взяли под контроль область на Севере Ирака для постройки лагеря курдских беженцев, но 15 июля последние американские войска покидают Ирак.

Нужно сказать, что политика США и их вмешательство были неоднозначны. По поводу событий 1991 года можно процитировать слова главного шиитского религиозного лидера, аятоллы Бэшира Хуссейна Нэджэфи, который сказал: «извинение США прибыло слишком поздно и не может изменить то, что произошло. Извинение не вернут вдовам их мужей и матерям понесших тяжелую утрату их сыновей и братьев, которых они потеряли в резне, которая следовала за восстанием».

Территориально курды в 90-е годы XX века занимали северную часть Ирака. Значение курдской проблемы резко возрастает в связи с распадом СССР. США воспользовавшись тем, что курдский вопрос не решен для того, чтобы перехватить политический приоритет в ряде регионов. Именно благодаря нерешенности курдского вопроса и после окончания войны в Персидском заливе в 1991 году американские политические круги выступили инициаторами в ООН по созданию «зоны безопасности» (резолюция № 688 СБ ООН от 5 апреля 1991 г) [9] на севере Ирака. Именно благодаря сложившейся ситуации иракские курды смогли покинуть саддамовский Ирак. США в этот период активно используют территорию Курдского автономного региона (КАР). Для США несомненно оказалось привлекательным стратегически важное географическое положение Курдистана, близость к Кавказско-Каспийскому региону, кроме того наличие на территории богатых природных ресурсов (нефть, газ).

Не смотря на то, что благодаря созданию «зоны безопасности» для иракских курдов на севере Ирака и защиту от диктаторского режима С. Хусейна политическая жизнь региона складывалась в изучаемый нами период достаточно сложно. Такое положение связано с негативным влиянием Багдада, Анкары, Тегерана, а также с сохранением дискриминационных экономических санкций. Кроме того «разжигается» межкурдский конфликт (1994-1997 гг.). С 1991 г. по 2003 г. один из важнейших периодов в истории становления Курдского автономного района, на который повлияли США и Великобритания [2, с. 5-10].

Свержение режима С. Хусейна способствовало получению Иракским Курдистаном законодательного оформления. Курды смогли занимать государственные посты (президент страны, министр иностранных дел и т.д.). Таким образом, уже к концу 2007 года были сделаны значительные успехи курдами в деле борьбы за свои права. В настоящий момент регион состоит из трех провинций: Дохук с центром в г. Дохук, Эрбиль с центром в г. Эрбиль и Сулемания с центром в г. Сулемания. Столицей региона в настоящий момент временно считается г. Эрбиль [7].

Лидеры иракских курдов ставят перед собой основную задачу по законодательному оформлению завоеванных на тот момент позиций, к которым относились: права и свободы, сложившейся статус-кво, а также дипломатические отношения с Багдадом, этническими группировками, к которым относятся арабов-шиитов и арабов-суннитов и внешними соседями – Турцией, Ираном и Сирией. США были удовлетворены такой политикой Иракского Курдистана.

В этот же период возникает угроза распада Ирака, причиной чего послужили национальные и конфессиональные различия. События такого характера, к сожалению, вряд ли могут разрешиться мирно, аналитики прогнозируют развитие событий по югославскому сценарию с элементами абхазского, южноосетинского, нагорно-карабахского или приднепровского конфликтов.

Нужно отметить, что политические процессы, происходящие в Иракском Курдистане, существенно влияют на политическую, а также общественную деятельность курдов проживающих на территории Турции, Ирана и Сирии. Рост национального самосознания курдских меньшинств не может не тревожить правящую элиту этих стран, политика в их отношении по-прежнему носит дискриминационный характер [3, с. 320]. До разрешения курдского вопроса не только в странах сопредельных Ираку, но и в самом Ираке далеко. Политический курс государств на территории которых проживают курдское население в большинстве своем сводится к замалчиванию проблем, насильственной ассимиляции и кроме того игнорированию их основных прав и свобод.

Для разрешения кризиса, который продолжает сохраняться на территории Ирака на протяжении довольно длительного периода времени, характерны напряженная внутренняя и военно-политическая обстановки. Мировое сообщество и заинтересованные государства (США, Турция, Великобритания) прилагают усилия для урегулирования сложившейся напряженности. Неоднократно делалось все возможное для поиска путей сближения интересов всех политических, этнических и конфессиональных групп, а также различных слоев населения этой страны. Наличие коалиционных сил во главе с США в Ираке сдерживает страну от распада и помогает сохранить Иракскому Курдистану занимаемый статус. Это положение для Курд-

ского автономного района важно для дальнейшего развития политических и социально-экономических процессов, однако все это развитие происходит в рамках прозападной либерально-демократической модели. США и союзники поощряют и способствуют светскому направлению развития КАР. Для лидеров иракских курдов очевидно, что в политической обстановке которая сложилась в конце XX начале XXI века, когда КАР находится в определенной изоляции, а ближайшее окружение скорее враждебно, нет другого выбора кроме как сотрудничать с США.

### Список литературы:

1. Васильева Е.И. Юго-Восточный Курдистан в XVII – начале XIX в. – М., 1991. – С. 10-18.
2. Лазарев М. С. Южный Курдистан в истории и политике. /М.С. Лазарев // Южный Курдистан сегодня. Институт востоковедения РАН. – М., 1997. – С. 5-10.
3. Мгой Ш.Х. Курдский национальный вопрос в Ираке в новейшее время. – М., 1991. – С. 320.
4. Мусаэлян Ж.С. Библиография по курдоведению (начиная с XVI века). Часть I-II. – СПб., 1996. – С. 478.
- 5 الماجد، ماجد: انتفاضة الشعب العراقي 1991، دار الوفاق، بيروت، الطبعة الاولى 1991، ص 75
- 6 رسول، هاوری قادر: ليكولينتو قبيكة لتسستر رابترينكتهى به هارى 1991ى باشوورى كوردستان، له بلاوكر او تكانى (بنكتهى كوردولوزى)، هولندا، جابى يئكتهم 1994، ل.
7. Сайт «Курды и Курдистан» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kurdistan.com.ua>.
8. Сайт «Лефт.Ру» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://left.ru/2012/5/lebskii216.phtml#2>.
9. Сайт «Новые знания!» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.knowledgr.com/01885838>.
10. Republic of Iraq Ministry of Foreign Affairs [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mofa.gov.iq/>.
11. Сайт «Курдской демократической партии» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pukmedia.com/>
12. Сайт «Патриотический Союз Курдистан» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kdp.info/>